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ЧАС РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГІЯ І МЕТОДИКА  
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

Постановка проблеми та її актуаль-
ність. В умовах глобальних продуктивних 
перетворень, євроінтеграційних спряму-
вань, що відбуваються в українській дер-
жаві, виняткового значення набуває якіс-
на національна вища освіта, яка має вихо-
вувати інноваційну особистість, громадя-
нина України і світу з планетарним мис-
ленням, спроможну до постійного цінніс-
ного професійного зростання, самореаліза-
ції, спілкування з іншими культурами, ду-
ховного перетворення дійсності. Таке стра-
тегічне завдання здатний виконувати ви-
кладач гуманітарних дисциплін, викладач-
професіонал як суб’єкт, який активно, якіс-
но і творчо реалізується в педагогічній ді-
яльності, володіє засобами самовиражен-
ня, самоактуалізації, творчого перетворен-
ня професійної діяльності, комунікативно-
духовної взаємодії. Інноваційність стає ва-
гомим чинником професійної самореаліза-
ції кожного педагога вищої школи.

Аналіз наукових праць, присвячених 
проблемі. Інновація розглядається в пра-
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Інноваційність як принцип нового 
педагогічного мислення розкрито як 

частину креативно-розвивально-
го освітнього простору, найважли-

віше підґрунтя корпоративних цін-
ностей університету та його тра-

дицій, що включає мотивацію на ак-
тивний саморозвиток, самопізнан-

ня, самовдосконалення і виклада-
ча, і студента. Основними шляхами 
професійної самореалізації виклада-

чів гуманітарних дисциплін визна-
чено процес набуття досвіду інно-

ваційної педагогічної діяльності че-
рез інтерактивне навчання, головна 
мета якого – сформувати у викла-

дача вміння переносити концепції 
саморозвитку, наукові дидактичні 

розробки до практики вищої школи. 
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цях сучасних дослідників, а саме: К. Анге-
ловські, М. Бургіна, І. Гавриш, Л. Данилен-
ко, В. Загвязинського, М. Кларіна, В. Пала-
марчук, І. Підласого, Л. Подимової, О. По-
пової, В. Сластьоніна, Н. Юсуфбекової та 
ін. Концептуальні підходи, методологіч-
ні і методичні засади модернізації системи 
педагогічної освіти з урахуванням іннова-
ційних підходів і принципів освіти дорос-
лих, обґрунтовані у працях Л. Даниленко, 
Г. Єльникової, С. Калашнікової, Н. Кло-
кар, А. Кузьмінського, Л. Лук’янової, 
В. Олійника, Т. Сорочан та ін. Теорії розви-
тку творчої особистості, педагогіки твор-
чості й креативної психопедагогіки при-
свячено праці В. Андреєва, Д. Богоявлен-
ської, Н. Виш някової, А. Деркача, Л. Міль-
то, В. Моляко, А. Морозова, Ю. Орлова, 
Д. Чернілевського.

Мета статті. Схарактеризувати іннова-
ційність як принцип нового педагогічно-
го мислення та розкрити шляхи професій-
ної самореалізації викладачів гуманітарних 
дисциплін у вищих навчальних закладах.

Виклад основного матеріалу. Іннова-
ційність як принцип нового педагогічно-
го мислення нерозривно пов'язаний з фор-
муванням та розвитком креативно-роз-
вивального освітнього простору сучасно-
го університету та починається зі створен-
ня колективу педагогів-однодумців, який 
постає головним суб’єктом її створення та 
розвитку. Цей колектив – основа для ство-
рення корпоративної спільноти універси-
тету, що транслює та продукує базисні цін-
нісні установки, які відображені в парадиг-
мі та основних концепціях університету, в 
усіх елементах, що складають креативно-
розвивальний освітній простір.

Тільки на ґрунті створення творчої віль-
ної атмосфери серед професорсько-викла-
дацького складу, що сприяє пошуку креа-
тивних інновацій, культу навчання, пріо-
ритету саморозвитку, самовдосконалення, 
підтримці та розвитку корпоративних тра-
дицій, активної життєвої позиції, форму-
вання творчої взаємодії «викладач – сту-
дент», що є невід’ємною частиною органі-
зації креативно-розвивального освітнього 

простору, можна впроваджувати ефектив-
ні технології самовдосконалення викла-
дачів гуманітарних дисциплін. Саме в цих 
умовах самовдосконалення професійна са-
мореалізація стає результатом життєвого, 
професійного та особистісного сенсів.

Зупинимося на основних тлумаченнях 
змісту інноваційності. Поняття «іннова-
ція» має сумарний характер. Ми підтриму-
ємо позицію О. Савченко, яка визначає пе-
дагогічну інновацію як «процес створення, 
поширення у використанні нових засобів 
(нововведень) для розв’язання тих педаго-
гічних проблем, які досі розв’язувалися по-
іншому» [3]. Термін «інновація» включає не 
тільки поняття нового, але й актуального, 
виражаючи активний позитивний характер 
змін, їх соціальну необхідність. Інновації 
трактуються як актуальні й системні ново-
введення, що виникли з перспективних іні-
ціатив і новизни [5, с. 15]. На думку Р. Яго-
ловського, інноваційність може бути розгля-
нута як здатність суб’єкта на когнітивному 
та поведінковому рівні забезпечити появу, 
сприйняття, доопрацювання і реалізацію но-
вих оригінальних ідей. Англійські вчені, роз-
мірковуючи щодо визначення інноваційнос-
ті суб’єкта, доходять висновку, що інновацій-
ність – це передусім здатність суб’єкта усві-
домлювати важливість та позитивно сприй-
мати інновації, бути генератором інновацій-
них ідей, інноватором [6]. Інновації у нероз-
ривній єдності з креативністю розглядає до-
слідниця К. Завалко. До основних характе-
ристик інноваційності вона відносить на-
ступні: відкритість досвіду, чутливість до но-
вих проблем; швидкість мислення ( здатність 
переходити досить швидко від однієї катего-
рії до іншої, від одного способу розв’язання 
педагогічних ситуацій та проблем до іншого); 
розвинені дивергентні, конвергентні здіб-
ності викладача; почуття новизни; здатність 
відкривати аналогії; здатність користуватися 
різними формами доказів; сміливість і неза-
лежність доказів і суджень [1].

У ракурсі нашого дослідження іннова-
ційність розглядається як частина креа-
тивно-розвивального освітнього простору, 
найважливіше підґрунтя корпоративних 
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цінностей університету та його традицій, 
включає мотивацію на активний самороз-
виток, самопізнання, самовдосконалення і 
викладача, і студента.

У цьому сенсі на одне з перших місць 
виходять і новітні освітні технології, носі-
єм яких є викладач, бо саме він реалізовує 
ці технології, розкриваючи можливості для 
свого та студентського саморозвитку.

Отже, принцип інноваційності у вищій 
школі означає:

– відкритість для інших думок, поглядів, 
світогляду;

– діалогічний контакт на основі рівності 
психологічних позицій з урахуванням інди-
відуальності, попереднього досвіду студен-
тів; взаєморегуляція: «...лише на ідеї вихову-
ючого діалогу можна будувати гуманістич-
ну педагогіку, яка ґрунтується на взаєморо-
зумінні, взаємодопомозі учасників навчаль-
но-виховного процесу. Виховуючий діалог 
корелює й з новим типом учителя, який ста-
новить і філософа, і педагога» [2, с. 78];

– співтворчість, співпрацю викладача 
та студентів (відмова від диктату, ментор-
ського тону, спільний пошук, аналіз резуль-
татів);

– відкритість викладача та студента 
культурі, світові, суспільству. Педагогічне 
середовище повинно бути організованим 
таким чином, щоб сприяти формуванню та 
розвитку «Я-образу». Тобто створюються 
умови для розвитку особистості, особистої 
ініціативи.

Інноваційність – принцип нового педа-
гогічного мислення – базується на таких 
засадах:

– усвідомлений аналіз професійної ді-
яльності на основі мотивів самовдоскона-
лення;

– проблематизація дійсності, бачення 
конфліктів, протиріч;

– критичне ставлення до норми;
– педагогічна рефлексія, творчість;
– відкритість середовища професійним 

інноваціям;
– самореалізація, утілення в професій-

ній діяльності своїх особистісних намірів і 
способу життя;

– соціокультурний діалог та інновацій-
ні методи навчання на основі розуміння, 
прийняття й визнання особистості як най-
ефективніші форми та методи навчання за 
інноваційним принципом, тобто навчаль-
но-професійне завдання перетворюється 
на дослідницьке в контексті значущої про-
блемної ситуації.

Отже, сутність представленої проблеми 
полягає в радикальному оновленні духов-
ної атмосфери, основ педагогічного проце-
су у ВНЗ, урахуванні освітніх запитів сту-
дентів, потреб суспільства, тенденцій його 
розвитку.

Інноваційний педагогічний процес у ви-
щому навчальному закладі сприяє усвідом-
ленню викладачем своєї професійної сут-
ності, ефективному самовдосконаленню, 
самореалізації та самоактуалізації, коли 
педагог вищої школи перетворюється на 
творця своїх життєвих і професійних об-
ставин, самовизначається в професійній ді-
яльності.

В цьому ракурсі на перший план вихо-
дить набуття досвіду інноваційної педаго-
гічної діяльності через інтерактивне на-
вчання, залучення до роботи в міжкафе-
дральних семінарах, проблемних круглих 
столах, дискусіях, ділових іграх. Голов-
на мета – сформувати у викладача вищої 
школи вміння переносити концепції само-
розвитку, наукові дидактичні розробки до 
практики вищої школи, допомогти знайти 
через досвід інноваційної діяльності свій 
авторський, неповторний почерк прове-
дення різних занять з урахуванням особли-
востей аудиторії та специфіки свого пред-
мета. Етап розкриття внутрішнього по-
тенціалу саморозвитку викладача вищої 
школи можна умовно розділити на два на-
прями: обговорення науково-методичних 
розробок викладачів і проведення відкри-
тих занять, проведення коучінгів, консал-
тингів, семінарів з навчання саморозвитку 
із найбільш складних для засвоєння тем. І, 
звичайно ж, з подальшим обговоренням ці-
лей, концепцій саморозвитку, обраних ме-
тодів, прийомів, аналізом удалих моментів 
і помилок у проведенні семінарів, лекцій, 
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практичних занять і способів досягнення 
поставлених цілей. При цьому головне ви-
значати, чи реальні ці цілі, чи адекватні їм 
обрані методи навчання, самореалізації, са-
морозкриття [4].

Коучинг (від англ. coaching – наставляти, 
тренувати, надихати) напрям забезпечує 
висококваліфіковані індивідуальні трену-
вання викладачів гуманітарних дисциплін 
для розкриття їхнього внутрішнього по-
тенціалу саморозвитку, мобілізації по-
тенційних внутрішніх ресурсів, вироблен-
ня професійно-продуктивного стилю спіл-
кування із суб’єктами навчально-виховної 
взаємодії.

Оскільки основним завданням консал-
тингу (від англ. consalting – консультуван-
ня) є аналіз, обґрунтування перспектив 
розвитку та використання освітніх іннова-
цій з урахуванням специфіки діяльності ви-
кладача гуманітарних дисциплін. Консал-
тинг пов’язуємо з різними видами консуль-
тування професійно-фахового, технологіч-
ного, психолого-педагогічного, навчаль-
но-методичного спрямування. Консуль-
тування як особливий різновид взаємодії 
між консультантом (викладачем-андраго-
гом, методистом, керівником навчального 
закладу тощо) і викладачем гуманітарних 
дисциплін спрямоване на виявлення про-
фесійних труднощів, проблем, конкрети-
зацію інноваційних аспектів у професійно-
педагогічній діяльності та самореалізації, 
внесення позитивних змін та усунення не-
гативних професійних деформацій. Викла-
дач гуманітарних дисциплін вищої шко-
ли самостійно обирає проблемне поле для 
консультування, віднаходячи найбільш су-
перечливі моменти у професійно-діяльніс-
ній сфері розвитку, бар’єри для розкриття 
внутрішнього потенціалу саморозвитку. 
Результатом консалтингу має стати набут-
тя викладачем гуманітарних дисциплін но-
вих професійно значущих знань, розкриття 
потенційних можливостей для професій-
ного становлення та самореалізації. 

Робота в міжкафедральних семінарах, 
проблемних «круглих столах», дискусі-
ях, ділових іграх проводилася з метою роз-

криття педагогічного потенціалу кожного 
викладача вищої школи. Спочатку викла-
дачі в інтерактивній формі актуалізували 
знання з традиційних форм організації на-
вчання. Далі акцент робився на інтерактив-
них нетрадиційних формах, аналізувалися 
можливості проведення останніх. Так, на 
міжкафедральних семінарах обговорюва-
лися теми «Нетрадиційні лекції в сучасно-
му університеті: технологія проведення та 
результати», «Формула успіху семінару», 
«Вплив особистості викладача на ефек-
тивність навчально-виховного процесу ви-
щої школи», «Проблемна лекція: сутність 
перспективи розвитку суб’єктів освітнього 
простору під час проведення», «Можливос-
ті проведення бінарної лекції» тощо.

Проблемні «круглі столи» проводилися 
із залученням провідних фахівців, профе-
сорів, творчих неординарних викладачів, 
які мають досвід діяльності з професійно-
го саморозвитку, які не тільки прикрашали 
своєю присутністю аудиторію, а й заряджа-
ли енергією менш досвідчених викладачів, 
слугуючи взірцем роботи над собою та до-
сягненням професійних вершин. Тематика 
проблемних «круглих столів» була різно-
манітна: «Ефективність лекції із заплано-
ваними помилками», «Можливості прове-
дення конспект-лекції», «Особистість ви-
кладача вищої школи: реалії та перспекти-
ви розвитку», «Педагогічні здібності ви-
кладача ВНЗ – шляхи вдосконалення», 
«Критичне педагогічне мислення виклада-
ча – підґрунтя самопізнання», «Шляхи за-
побігання професійним деформаціям».

Особливу зацікавленість викликали за-
вдання щодо підготовки дискусій, які про-
водилися на такі теми: «Потрібна чи ні в 
сучасних умовах інформаційно-насиченого 
простору лекція?», «Професійне самовдос-
коналення: міф чи реальність?», «Рефлек-
сія як необхідна якість сучасного успішно-
го викладача вищої школи», «Творчий се-
мінар – необхідність сьогодення чи ство-
рення зайвих труднощів?» Підготовка до 
дискусії здійснювалася в груповій формі й 
передбачала уточнення положень, визна-
чення власних поглядів, збір аргументів, 
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доказів, визначення висновків. Дискусія 
живить навчальний процес, активізує піз-
навальну діяльність слухачів, дає можли-
вість керувати колективною думкою гру-
пи. У вигляді схеми цей вид дискусії мож-
на представити таким чином: 

інформація – дискусія – інформація – 
дискусія – висновки.

Загальна спрямованість виступів під час 
дискусії дозволила констатувати актив-
ність, творчий педагогічний настрій її учас-
ників. Наведемо приклади висловлювань 
викладачів: «Не очікував, що мене так за-
чепить ця тема», «Не підозрював, що мої 
колеги теж зустрічаються з такими труд-
нощами, як і я, у професійній діяльності 
та професійному становленні», «Я вдячна 
за атмосферу співробітництва під час дис-
кусії. Тепер на запитання: «Розвиватися чи 
ні в професії?» – я відповідаю з упевненіс-
тю: «Так!»; «Я подивився на себе з боку на-
вколишніх – дуже багато роботи попере-
ду!», «Ніколи не замислювалася над тим, 
яке враження я справляю на студентів. Для 
мене думка студентів – відкриття!» Особ-
ливо відзначимо, що викладачі спрямову-
вали свої міркування на аналіз своєї про-
фесійної педагогічної діяльності, розкрит-
тя своїх можливостей, зв’язували свою по-
зицію з орієнтирами на роль особистості 
викладача в сучасному соціумі саме як Лю-
дини Духовної.

Ділова гра – досить ефективна форма ін-
тенсивного навчання викладачів, що сти-
мулює пізнавальну активність слухачів у 
сфері професійних педагогічних інтересів. 
Більшість викладачів не мають можливос-
ті розкритися й показати себе в навчально-
виховному процесі не лише через застарілі 
методи і технології, а й індивідуальні осо-
бливості. Ділова гра при цьому – можли-
вість розкрити свій особистий професій-
ний потенціал, адже кожен учасник діаг-
ностує власну спроможність і перспективи 
спільної діяльності в колективі. Виходить, 
що викладачі стають будівельниками влас-
ної «Я»-концепції, керуючи та спрямову-
ючи професійний розвиток, потрапляючи 
в ситуації, де необхідно приймати рішен-

ня, вибирати найоптимальніші засоби про-
фесійного спілкування, виявляти недоліки 
та вживати заходів щодо їх усунення. Зви-
чайно, усе це має відбуватися під керівни-
цтвом досвідченого викладача.

У процесі такого ігрового семінару ви-
кладач повинен виконати дії, що згодом бу-
дуть необхідними в його професійній діяль-
ності. Відмінність таких ситуацій від реаль-
ного життя полягає в тому, що учасники ма-
ють справу з моделлю дійсності, а не із са-
мою дійсністю, а це дозволяє, не остерігаю-
чись негативних наслідків для справи, набу-
вати й відпрацьовувати професійні вміння 
та навички у більш прискореному темпі (на-
приклад, те, що відбувається у професійній 
діяльності кілька років, стискається до кіль-
кох годин); стимулювати пошук ефективні-
ших шляхів розв’язання проблеми.

Перед викладачами на такому семіна-
рі постають доволі складні завдання: пе-
ревтілитися, стати на місце іншої людини 
(наприклад, студента, батьків), ужитися в 
ситуацію, образ фахівця, учитися долати 
труднощі спілкування. Йдеться про транс-
формацію особистісних рис, про зміну себе, 
про формування емпатії (здатності поста-
вити себе на місце іншої людини). Біль-
ше того, фахівці вважають, що гру можна 
розглядати як засіб ігрової психотерапії, 
адже на її учасників справляють ефектив-
ний вплив атмосфера співпраці, підтрим-
ки, взаємовиручки; викладачі ВНЗ вчать-
ся долати труднощі спілкування, руйнува-
ти психологічні бар’єри й отримують мож-
ливість удосконалюватися й самоствер-
джуватися, зникає відчуття унікальності, 
нерозв’язаності проблеми.

При проведенні ділової гри ми дотриму-
валися таких принципів:

– принцип імітаційного моделювання 
професійної ситуації;

– принцип проблемності змісту (розроб-
ка системи ігрових завдань);

– принцип спільної діяльності (імітація 
професійно-рольових функцій фахівців че-
рез їхню взаємодію);

– принцип діалогічного спілкування 
(система міркувань учасників, їхній діалог, 
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обговорення й узгодження позицій ведуть 
до спільного розв’язання проблеми);

– принцип двоплановості (спрямова-
ність на досягнення двох цілей: ігрової та 
дидактичної).

Підготовка ігрового семінару вимагає 
роботи керівника, оскільки саме він має 
прогнозувати безліч варіантів, які можуть 
виникнути в ході гри, аналізувати її етапи 
з огляду на те, що існує можливість некеро-
ваної діяльності викладачів. Отже, якомо-
га більша кількість варіантів гри допомагає 
зняти вірогідність помилок викладача й са-
мого керівника. Ключовий момент для пе-
дагога в цьому процесі – подати проблемну 
ситуацію, провести багатоваріантний ана-
ліз ходу й результатів рольових дій студен-
тів, виявити можливі типові помилки, ви-
значити серію прийомів, які допомагають 
установити сприятливу атмосферу в групі 
й спробувати виявити тенденції та законо-
мірності розвитку гри з урахуванням скла-
ду учасників.

Ділові ігри проводилися за такими тема-
ми: «Прийоми педагогічної майстерності 
під час викладання», «Я очима студентів», 
«Ідеал сучасного викладача вищої школи», 
«Процедура входження в семінар», «Ефек-
тивність навчально-виховного процесу ви-
щої школи», «Шляхи розв’язання педаго-
гічних конфліктів».

Наступним кроком розкриття внутріш-
нього потенціалу саморозвитку викладача 
вищої школи стала ініціація самореалізації 
педагога через створення ситуацій проек-
тування його змін у професійній діяльності 
та в собі (відкриті заняття, семінари з на-
вчання саморозвитку).

Викладачам пропонувалося розробити 
й провести відкриті лекційні й семінарські 
заняття з урахуванням прийомів педагогіч-
ної майстерності та спеціально розробле-
них критеріїв і параметрів, що висувають-
ся до лекцій і семінарських занять у межах 
технології самовдосконалення.

Відкриті заняття ретельно аналізували-
ся, обговорювалися труднощі, що виник-
ли під час підготовки, відпрацьовувалися 
прийоми педагога-фасилітатора. Особлива 

увага приділялася саморефлексії після за-
нять: «Мої відчуття та емоції після прове-
деного заняття», «Відбулося чи ні духовне 
спілкування групи, взаємозбагачення під 
час взаємодії?»

Семінари з навчання саморозвитку при-
значені для ініціації самореалізації виклада-
ча через створення ситуацій проектування 
змін у діяльності та собі. Вони охоплювали 
два напрями: організація навчання викла-
дача самоаналізу та організація навчання з 
проектування професійних змін. Причому 
під час означених семінарів відбувалося на-
вчання керівництвом процесу саморозвит-
ку, активна мотивація діяльності, допомога 
в усвідомленні проблем, що стоять перед ви-
кладачем, підтримка викладачів у пошуках 
ефективних шляхів самовдосконалення.

Розкриття внутрішнього потенціалу са-
морозвитку викладача вищої школи не-
можливо уявити без плану професійно-
го самовдосконалення, який ми запропо-
нували скласти за допомогою методу лок-
бука, спрямованого не тільки на відпра-
цювання навичок самоаналізу, самооцін-
ки, самоконт ролю, розвиток рефлексивних 
умінь, але й для визначення стратегії по-
дальшого професійного самовдосконален-
ня. Традиційно локбук – це записник, який 
ведеться у вигляді спіралі, до якого викла-
дач записує свої ідеї, роздуми за результа-
тами окремого заняття (наприклад, семі-
нару саморозвитку або про проведене за-
няття), ускладнення або проблеми в про-
цесі викладання. Тобто викладачі працю-
вали над проблемним локбуком, відбувався 
рефлексивний аналіз за конкретними про-
блемами (наприклад, «уміння знаходити 
спільну мову зі студентами», «уміння дола-
ти педагогічні конфлікти», «уміння страте-
гічно прогнозувати самовдосконалення та 
саморозвиток свого педагогічного потенці-
алу» тощо), який стає підґрунтям плану по-
дальшого професійного самовдосконален-
ня. Технологічним підґрунтям для ведення 
локбука є ALACT-модель [7]: дія – погляд 
на виконану дію, тобто рефлексивний ана-
ліз, – усвідомлення суттєвих сторін (чітке 
визначення складників ситуації, причин-
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но-наслідкових зв’язків) – створення аль-
теративних методів дії (вибір форм і мето-
дів діяльності згідно з конкретною ситуаці-
єю) – випробування). Отже, ведення лок-
бука, по суті, є рефлексивним колом, що за-
кінчується створенням плану свого само-
розвитку, саморозкриття. 

Висновки. Отже, інноваційність як 
принцип нового педагогічного мислен-
ня – це, насамперед, соціокультурний ді-
алог та інноваційні методи навчання на 
основі розуміння, прийняття й визнання 
особистості як найефективніші форми та 
методи навчання за інноваційним принци-
пом. Система вищої освіти повинна стати 
сучасним центром інноваційного професій-
ного саморозвитку та самореалізації ви-
кладачів гуманітарних дисциплін, части-
ною креативно-розвивального освітньо-
го простору вищого навчального закладу, 
де запроваджуються дієві, гнучкі, мобіль-
ні освітні ініціативи та інновації; поширю-

ються передові освітні інтерактивні техно-
логії. Про це свідчить варіативність роз-
криття внутрішнього потенціалу самороз-
витку викладача вищої школи (залучення 
до роботи в міжкафедральних семінарах, 
проблемних круглих столах, дискусіях, ді-
лових іграх; проведення коучінгів, консал-
тингів, семінарів з навчання саморозвит-
ку з найбільш складних для засвоєння тем 
тощо). Пріоритетними напрямами реалі-
зації шляхів професійного самовдоскона-
лення та самореалізації є: індивідуально-
диференційована адресна допомога викла-
дачеві гуманітарних дисциплін у науково-
му, методичному, професійно-кваліфіка-
ційному, особистісному планах; розробка 
інноваційного навчально-методичного за-
безпечення процесів самовдосконалення; 
підтримка креативних пошуків виклада-
чів, їхньої здатності створювати педагогіч-
ні інновації, які змінюють навчально-ви-
ховний процес ВНЗ.
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